

# ইন্টারন্যাশনাল কালেকটিভ ইন সাপোর্ট অফ ফিসওয়ার্কস (ICSF)

## প্রশিক্ষকদের জাতীয় প্রশিক্ষণ (TOT) ওয়ার্কশপ

### এস.এস.এফ (SSF) নির্দেশিকাগুলিতে

#### (আভ্যন্তরীণ)

### ধারণা বিবৃতি

স্থান: সেবা কেন্দ্র, কলকাতা

তারিখ: ২২-২৪ ডিসেম্বর ২০২২

## ১. সূচনা

খাদ্যের প্রেক্ষাপটে সুস্থায়ী ক্ষুদ্র আকারের মৎস্য সংরক্ষণের জন্য স্বেচ্ছাসেবী নিরাপত্তা এবং দারিদ্র্য দূরীকরণ নির্দেশিকা (এস.এস.এফ নির্দেশিকা) মৎস্য বিষয়ক কমিটি (COFI) জাতিসংঘের খাদ্য ও কৃষি সংস্থা (FAO) এর একত্রিতম অধিবেশনে যা অনুষ্ঠিত হয়েছিল জুন ২০১৪ সালে দ্বারা অনুমোদিত হয়েছিল। এস.এস.এফ নির্দেশিকার বাস্তবায়নকে উন্নত করার জন্য পুষ্টি ও খাদ্য নিরাপত্তায় ক্ষুদ্র আকারের মৎস্য ক্ষেত্রে অবদানের ক্ষেত্রে এটিকে একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ হিসাবে চিহ্নিত করা হয়। বাস্তবায়নের অংশ হিসেবে প্রক্রিয়া, মৎস্য কর্মীদের সহায়তায় ICSF একটি জাতীয় প্রশিক্ষকদের প্রশিক্ষণ (টিওটি) কর্মশালা (আভ্যন্তরীণ মৎস্য ক্ষেত্রে) আয়োজন করেছে ২২ থেকে ২৪ ডিসেম্বর ২০২২ কলকাতায়। এই কর্মশালায় আসাম, বিহার, জম্মু ও কাশ্মীর, কেরালা, মহারাষ্ট্র, মণিপুরের তথা ওড়িশা, রাজস্থান এবং পশ্চিমবঙ্গের মৎস্য কর্মী প্রতিনিধিরা কর্মশালায় অংশ নেবে বলে আশা করা হচ্ছে।

## ২. প্রসঙ্গ

প্রায় ২০০০ সাল পর্যন্ত, সামুদ্রিক মাছের উৎপাদন ভারতের মোট মাছ উৎপাদনে আধিপত্য বিস্তার করেছিল। ২০২১-২২সালে ভারতে আভ্যন্তরীণ মৎস্য ক্ষেত্রে জাতীয় মাছ উৎপাদন ১৪.৭৩ মিলিয়ন মেট্রিক টন-এর তিন-চতুর্থাংশের বেশি অবদান রেখেছে। এ ছাড়াও আভ্যন্তরীণ মৎস্য ক্ষেত্র ১.২৪ মিলিয়নের জীবিকা নির্বাহে বিশেষ অবদান রেখেছে। আভ্যন্তরীণ মৎস্য ক্ষেত্রে নিরঙ্কুশ বিকাশ ঘটেছে তা সত্ত্বেও এর সম্ভাব্যতার পরিপ্রেক্ষিতে এখনও পুরোপুরি উপলব্ধি করা যায়নি, বিশেষ করে ভারতের যে বিশাল আভ্যন্তরীণ জল সম্পদ ব্যবহার করার ক্ষেত্রে।

আভ্যন্তরীণ মৎস্য ও আভ্যন্তরীণ জলাশয়গুলি ভারতীয় সংবিধানের রাষ্ট্রীয় তালিকা (তালিকা II এন্ট্রি 21) এর অধীনে আসে এবং তাই এই বিষয়গুলি রাষ্ট্রীয় পর্যায়ে আইন প্রণয়নের সাপেক্ষে। আন্তঃসীমান্ত নদী, যেমন নর্মদা, কাবেরী, কৃষ্ণা এবং ব্রহ্মপুত্র ও জল সম্পদ নিয়ে বিরোধ অবশ্য কেন্দ্রীয় তালিকার অধীনে আসে। আভ্যন্তরীণ মৎস্য ক্ষেত্র একাধিক চ্যালেঞ্জ মোকাবেলা করেছে যেমন অতিরিক্ত মাছ ধরা, দূষণ,

সহ পরিবেশগত অবনতি, জলাশয়ে দুর্বল প্রবেশাধিকার, জলবায়ু পরিবর্তনের প্রভাব এবং প্রাকৃতিক এবং মানব-সৃষ্ট বিপর্যয়। বিক্ষিপ্ত বন্টন, একটি বৈচিত্র্যময় ব্যবস্থাপনা শাসন এবং দুর্বল শাসন ব্যবস্থাও সহায়ক হতে পারেনি।

### ৩. পটভূমি

এস.এস.এফ (সফ) নির্দেশিকাগুলি নিশ্চিত করতে চায় যে অন্যান্য জিনিসগুলির মধ্যে, ক্ষুদ্র আকারের জেলেলা যাতে নির্বিচারে উচ্ছেদ করা না হয় এবং তাদের বৈধ মেয়াদের অধিকার নির্বাচিত বা লঙ্ঘন করা না হয় (অনুচ্ছেদ ৫.৯) অনুযায়ী। অনুচ্ছেদ (৫.১১) অনুযায়ী ক্ষুদ্র আকারের জেলেদের অভিযোগের সমাধান করার জন্য, রাজ্যগুলিকে উপযুক্ত বিচারিক ও প্রশাসনিক পদ্ধতি অনুসারে নিরপেক্ষভাবে ন্যায়বিচারের অ্যাক্সেস প্রদান করতে হবে অনুচ্ছেদ (৫.১১) অনুযায়ী বড় আকারের উন্নয়নের প্রকল্প বিষয়ে, SSF নির্দেশিকাগুলি বিচারিক এবং প্রশাসনিক পদ্ধতিতে অ্যাক্সেস নিশ্চিত করার দিকে মনোযোগ আকর্ষণ করে বিরোধ নিষ্পত্তির জন্য, এবং ক্ষতিগ্রস্ত জেলে ও মৎস্য শ্রমিকদের ক্ষতিপূরণ এবং ন্যায়তার মতো কার্যকর প্রতিকার প্রদানের জন্য।

সুরক্ষিত এলাকা এবং জীবিকার বিকল্পগুলির বিষয়ে, SSF নির্দেশিকাগুলি নিশ্চিত করার দিকে মনোযোগ আকর্ষণ করে। অনুচ্ছেদ (৫.১৫) অনুযায়ী সংরক্ষিত এলাকা সহ ব্যবস্থাপনা ব্যবস্থা থেকে নকশা, পরিকল্পনা এবং বাস্তবায়নে ক্ষুদ্র আকারের মাছ ধরার সম্প্রদায়ের অংশগ্রহণ কে সুনিশ্চিত করতে চায়। অনুচ্ছেদ (৬.৩) অনুযায়ী মৎস্য চাষের মৌসুমী বন্ধ থেকে জীবিকার ক্ষতির জন্য ক্ষতিপূরণ হিসাবে ক্ষুদ্র আকারের মৎস্য ক্ষেত্রে শ্রমিকদের জন্য সামাজিক নিরাপত্তা সুরক্ষা নিয়োগের প্রস্তাব করা হয়।

এস.এস.এফ নির্দেশিকা সামুদ্রিক মৎস্য সম্পদের প্রথাগত অধিকার সহ মেয়াদের অধিকার, ক্ষুদ্র আকারের মাছ ধরার এলাকা এবং ক্ষুদ্র আকারের জেলে, মৎস্য শ্রমিক এবং তাদের সম্প্রদায়ের সংলগ্ন জমি এই দিকগুলিকেও নির্দেশিকাতে উল্লেখ করেছে যে ছাড়াও নারীদের প্রতি বিশেষ মনোযোগ দিয়ে আইনের মাধ্যমে সুরক্ষিত করতে হবে এবং চিহ্নিত করতে হবে, রেকর্ড করতে হবে এবং সম্মানিত একইভাবে, রাষ্ট্রকে সম্মিলিতভাবে জনসাধারণের মালিকানাধীন সম্পদকে স্বীকৃতি দেওয়া এবং রক্ষা করা, ব্যবহৃত এবং পরিচালিত এই বিষয় গুলি অনুচ্ছেদ( ৫.৬) বলা আছে। আরও, রাজ্যগুলিকে ক্ষুদ্র আকারের জেলেদের অগ্রাধিকারমূলক অ্যাক্সেস প্রদান করতে হবোজাতীয় এখতিয়ারের অধীনে জলের মধ্যে মাছ এবং ক্ষুদ্র আকারের মৎস্য চাষের জন্য একচেটিয়া অঞ্চল তৈরি করতে হবে।

### ৪. কর্মশালার উদ্দেশ্য

কর্মশালাটি মূল উদ্দেশ্য হলো মৎস্য শ্রমিক সংগঠন, সিএসও এবং সম্প্রদায় ভিত্তিক সংগঠনগুলির সক্ষমতা বৃদ্ধি করা যাতে তারা SSF নির্দেশিকাগুলির সাথে জড়িত নীতির বিষয়ে উদ্বেগের বিষয়গুলিকে আলোচনা ও SSF সম্প্রদায়ের অন্তর্গত আইন, জীবন ও জীবিকা নিয়ে সম্পদ ব্যবস্থাপনা এবং সামাজিক উন্নয়ন কাঠামোর বিষয়গুলিকে তুলে ধরতে পারে।

### ৫. কর্মশালার লক্ষ্য

- SSF নির্দেশিকাগুলির সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ, বোঝার জন্য, অভ্যন্তরীণ মৎস্য ক্ষেত্রে সম্পদ এবং সংলগ্ন জমি ও মহিলা সহ ক্ষুদ্র মৎস্যজীবী, মৎস্য শ্রমিক এবং মাছ ধরার সম্প্রদায়ের ন্যায্য

প্রবেশাধিকার ও মেয়াদের সম্পর্কিত বিষয়টি দায়িত্বশীল শাসনের মাধ্যমে সমস্যাগুলি রাজ্য এবং স্থানীয় স্তরে আলোচনা করা।

- ক্ষুদ্র আকারের জেলে এবং মৎস্য শ্রমিকদেড় জন্য জীবন ও জীবিকার ক্ষেত্রে বিদ্যমান স্কিম এবং এনটাইটেলমেন্ট বোঝা ;এবং
- ক্ষুদ্র মৎস্যজীবী এবং মৎস্য শ্রমিকদের উদ্বেগের নীতির প্রভাব নিয়ে আলোচনা করা (যেমনজাতীয় মৎস্য নীতি, ২০২০ এবং অভ্যন্তরীণ মৎস্য সংক্রান্ত রাজ্য স্তরে আইন)।

## ৬. পদ্ধতি

টিওটি (TOT)ওয়ার্কশপের (অভ্যন্তরীণ মৎস্যসম্পদ) জন্য সংস্থানগুলিকে শ্রমিক সংগঠনের মূল্যায়নেই জন্য একটি প্রয়োজনের পরে তৈরি করা হয়। ব্যবহারিক কার্যক্রম এবং গ্রুপ কাজের মাধ্যমে প্রশিক্ষক যাতে তাদের উদ্বেগ মোকাবেলা করতে পারে সেই সাহায্য করার পরিকল্পনা করা হয়ই পটভূমি নথি এবং পাওয়ার পয়েন্ট উপস্থাপনার মাধ্যমে প্রতিটি থিম পরিচয় করিয়ে দিতে এবং ব্যাখ্যা করতে শেয়ার করা হয়েছে। এই TOT কর্মশালা (অভ্যন্তরীণ মৎস্যক্ষেত্রে ) অনুসরণ করা হবে প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত নেতৃত্বাংশগ্রহণকারীদের মাধ্যমে ভারতের বিভিন্ন রাজ্যে এক দিনের সক্ষমতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ কর্মশালার মাধ্যমে।

## ৭. প্রত্যাশিত ফলাফল

SSF নির্দেশিকা বাস্তবায়নের প্রেক্ষাপটে সুস্থায়ী ক্ষুদ্র আকারের মৎস্য সংরক্ষণে সক্রিয়ভাবে জড়িত থাকার জন্য অভ্যন্তরীণ মাছ ধরার সম্প্রদায়ের ক্ষমতাকে শক্তিশালী করা।

**আরো তথ্যের জন্য যোগাযোগ:**

### নিবেদিতা শ্রীধর

ICSF ট্রাস্ট, প্রথম তলা, 22

ভেঙ্কটরাথিনাম নগর, আদ্যার

চেন্নাই ৬০০০২০

ই-মেইল: icsf@icsf.net

টেলিফোন: ০৪৪-২৪৪৫১২১